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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНІ МЕТОДИ ТА ЦИФРОВІ ІНСТРУМЕНТИ  
РИНКОВОЇ АНАЛІТИКИ 

 
Постановка проблеми. Цифрова трансформа-

ція економіки, поширення платформних бізнес-моде-
лей і data-driven ринків обумовили зростання склад-
ності ринкових процесів. Ключовим ресурсом стають 
дані, а основним механізмом ухвалення рішень – ал-
горитми. У цих умовах класичні статистичні методи 
виявляються недостатніми для виявлення прихова-
них закономірностей, прогнозування нелінійних ефе-
ктів і аналізу стратегічної поведінки учасників ринку. 
Тому сучасна ринкова аналітика дедалі більше пере-
ходить від описових і детермінованих підходів до ін-
телектуальних, адаптивних і прогнозно-орієнтованих 
методів. На практичному рівні це реалізується через 
машинне навчання, економетрику нового покоління, 
мережевий та алгоритмічний аналіз. Такий підхід зу-
мовлює принципово нову роль інструментів аналізу: 
вони перестають бути лише технічними засобами об-
робки даних і перетворюються на ключовий елемент 
формування управлінських та регуляторних рішень, 
а інтелектуальні методи та цифрові інструменти на-
бувають статусу не допоміжних, а системоутворюю-
чих елементів сучасної ринкової аналітики. Поєд-
нання інтелектуальних методів аналізу з традицій-
ними економетричними підходами створює можли-
вість не лише прогнозувати, але й моделювати сцена-
рії розвитку ринків, оцінювати ризики домінування 
певних гравців та виявляти потенційні аномалії в по-
ведінці компаній. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Останні дослідження демонструють значне зрос-
тання застосування методів машинного навчання у 
ринковій аналітиці.  

Балей І., Вельдкамп Л. презентують сучасне 
монографічне дослідження про роль даних як виро-
бничого ресурсу, аналітичні інструменти та політи-
чні імплікації data-driven економіки [1]. Методоло-
гічні аспекти ролі науки про дані в сучасних марке-
тингових (ринкових) дослідженнях підкреслені в су-
часних оглядах, що систематизують підходи та мо-
делі аналізу даних [2-4]. 

Низка праця присвячена інтелектуальній аналі-
тиці конкурентних ринків. Зокрема, окреслюється 
огляд динаміки конкуренції на платформних ринках 
та інтеграції цифрових стратегій [5], вплив ШІ (шту-
чного інтелекту) на конкурентну динаміку в ринках, 
що використовують ШІ в операціях та управлінні 
[6]. 

Аналіз динамічного та алгоритмічного ціноут-
ворення і їх вплив на конкурентну поведінку міс-
титься в працях [7, 8]. 

Інструменти та методи машинного навчання 
для прогнозування економічних і ринкових показ-
ників окреслюються в працях [9-13]. 

Водночас у літературі констатована відсутність 
системного підходу до поєднання класичних моде-
лей аналізу галузевих ринків та сучасних цифрових 
методів, що підкреслює необхідність розробки інте-
грованого методичного підходу. 

Метою статті є розкриття інструментального 
виміру ринкової аналітики та формування єдиного 
методичного підходу до його використання в дослі-
дженні галузевих ринків. 

Результати дослідження. Класична ринкова 
аналітика спиралася, переважно, на регресійний 
аналіз, моделі попиту і пропозиції, рівноважні мо-
делі Курно, Бертрана, Штакельберга, часові ряди. Ці 
інструменти залишаються фундаментальними для 
аналізу галузевих ринків, однак вони мають методо-
логічні обмеження, що полягають в лінійності та жо-
рсткій структурі моделей, а також у слабкій адапта-
ція до високорозмірних і неструктурованих даних. 
Класичні підходи, що базуються на статистичних 
оцінках попиту та пропозиції, структурі ринку та ці-
ноутворенні, не забезпечують достатньої глибини 
аналізу для оцінки складних взаємозв’язків, які ви-
никають у контексті платформної економіки, алго-
ритмічної конкуренції та data-driven ринків. Тобто 
попит на інтелектуальні методи зумовлений низкою 
сучасних викликів: потребою у швидкому адаптив-
ному прогнозуванні, складністю взаємодії агентів на 
платформних ринках та зростанням значення алго-
ритмічної конкуренції. Ці тенденції вимагають від 
аналітики не лише описувати минулі події, а й моде-
лювати майбутні сценарії з урахуванням великої кі-
лькості факторів. Тому аналітична діяльність транс-
формується у міждисциплінарну систему, що інтег-
рує економетричні моделі, інтелектуальний аналіз 
даних, мережеві та просторові моделі, а також кон-
цептуальні підходи інституційної економіки та по-
ведінкових наук.  

Порівняння традиційного аналізу та інтелекту-
альних методів у аналітиці галузевих ринків наве-
дено в табл. 1. 
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Таблиця 1. Порівняння традиційного аналізу та інтелектуальних методів у аналітиці галузевих ринків 
Аспект  

порівняння 
Традиційна аналітика Інтелектуальний аналіз 

Об’єкт і 
складність 
даних 

орієнтована на структуровані дані (статистичні 
звіти, фінансові показники, річні баланси, класичні 
панельні та часові ряди); 
основний акцент на агрегованих даних та описовій 
статистиці, обмежений числом змінних; 
мета: описати тенденції, оцінити кореляції, знайти 
причинно-наслідкові зв’язки у простих моделях  

може працювати з великими, різнорідними та нерегла-
ментованими даними: Big Data, цифрові сліди користу-
вачів, соціальні медіа, IoT, транзакційні потоки; 
здатний виявляти складні нелінійні та приховані пате-
рни, які не видно у класичних регресіях або часових 
моделях; 
мета: прогнозування, сценарне моделювання, вияв-
лення аномалій, стратегічне планування 

Підхід до 
моделю-
вання 

будує моделі на основі передумов про функціона-
льні залежності (наприклад, попит залежить від 
ціни і доходу, лінійна залежність); 
оцінка точності моделей проводиться через станда-
ртні статистичні критерії (R², F тест, t статистика); 
переважно детерміністичні моделі: один результат 
для одного набору вхідних даних 

використовує самонавчальні алгоритми, які можуть 
адаптуватися до нових даних без повного перебудови 
моделі; 
моделі включають: машинне навчання, нейронні ме-
режі, ансамблеві методи; 
переважно стохастичні та ітеративні: результат моделі 
уточняються із кожною новою партією даних, що до-
зволяє працювати в умовах динамічного ринку 

Прогнозу-
вання та сце-
нарне моде-
лювання 

основна функція: опис поточного стану та минулої 
динаміки; 
прогнозування часто лінійне і короткострокове, об-
межене класичними часовими рядами 

орієнтований на майбутнє і альтернативні сценарії роз-
витку ринку; 
використовує моделі прогнозування із урахуванням 
нелінійних взаємозв’язків, сезонності, мережевих ефе-
ктів та поведінкових факторів; 
дозволяє імітувати «що-якщо» сценарії, оцінювати ри-
зики і потенційну реакцію конкурентів 

Інтерпрета-
ція та прий-
няття рішень 

дає статистичні висновки, що потребують додатко-
вої експертної інтерпретації; 
моделі зазвичай не пояснюють причин аномалій, 
лише вказують на кореляції 

поєднує пояснюваність (Explainable AI) і прозорість 
алгоритмів з прогнозуванням; 
дозволяє ідентифікувати ключові драйвери процесів, 
оцінювати вплив кожного фактора, підтримувати авто-
матизоване прийняття рішень 

Джерело: сформовано автором  
 

Ключовою відмінністю інтелектуального ана-
лізу є його орієнтація на дані як первинне джерело 
знань про функціонування ринку. У цьому контексті 
аналітична модель не нав’язує жорстку функціона-
льну форму, а адаптується до структури даних, що 
особливо важливо для аналізу галузевих ринків з ви-
сокою гетерогенністю фірм, споживачів і продуктів. 
Такий підхід дозволяє перейти від статичних уяв-
лень про рівновагу до аналізу еволюційних траєкто-
рій розвитку ринку, змін конкурентної поведінки та 
адаптації стратегій учасників. Аналітика галузевих 
ринків у сучасних умовах цифрової економіки фор-
мує новий рівень наукового та практичного осмис-
лення ринкових процесів. Вона виконує не допо-
міжну, а концептуальну функцію, оскільки забезпе-
чує перехід від описової аналітики до пояснюваль-
ної та прогностичної, інтеграцію кількісних і якіс-
них даних, формування сценаріїв розвитку ринку та 
підтримку регуляторних та стратегічних рішень. 

При цьому інтелектуальний аналіз не замінює 
традиційні методи, а розширює їх можливості, інте-
груючи класичну економетрію, машинне навчання, 
мережеві та поведінкові підходи в єдину систему 
для сучасного, ефективного і стратегічно орієнтова-
ного дослідження галузевих ринків. Тому інтелекту-
альна ринкова аналітика – це система методів і циф-
рових інструментів, що забезпечує автоматизоване 
виявлення закономірностей у великих масивах рин-
кових даних, прогнозування попиту, цін, ризиків та 
конкурентної поведінки (як і традиційна аналітика), 

моделювання складних нелінійних і мережевих вза-
ємодій між суб’єктами ринку. 

Як зазначалося, в основі сучасної інтелектуаль-
ної аналітики лежить принцип поєднання кількіс-
ного та якісного аналізу, які забезпечують можли-
вість не лише кількісної оцінки залежностей та вза-
ємозв’язків, але й розкриття структури та закономі-
рностей, що не проявляються безпосередньо у да-
них. Це стосується, зокрема, оцінки впливу алгори-
тмічних стратегій компаній на ринкову владу, вияв-
лення потенційних картелів та спільних дій, а також 
прогнозування поведінки споживачів та постачаль-
ників у багатосторонніх платформах. 

Методологічно інтелектуальна аналітика галу-
зевих ринків ґрунтується на системі методів, кожен 
клас яких виконує окрему аналітичну функцію, але 
водночас логічно доповнює інші. Такий підхід за-
безпечує поєднання теоретичної обґрунтованості, 
емпіричної точності та структурного бачення галу-
зевого ринку як складної економічної екосистеми. 

Перший клас методів включає пояснювальну 
економетричну аналітику. Методи цього класу спря-
мовані на виявлення та кількісну інтерпретацію при-
чинно-наслідкових зв’язків між ключовими ринко-
вими змінними. Цей клас методів формує методоло-
гічний фундамент аналітики, забезпечуючи спадко-
ємність із класичною економічною теорією та тео-
рією галузевих ринків. На відміну від суто описових 
підходів за традиційним аналізом, пояснювальна 
економетрія дозволяє перейти від констатації фактів 
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до економічно обґрунтованого пояснення ринкової 
динаміки, що є критично важливим для аналізу ре-
гуляторних рішень, конкурентної поведінки фірм та 
структурних змін у галузі: 

багатофакторна регресія використовується для 
оцінювання впливу сукупності факторів на резуль-
тативні показники галузевого ринку, зокрема обсяги 
виробництва, ціни, попит або прибутковість. Вона 
дозволяє кількісно інтерпретувати роль таких змін-
них, як ціни ресурсів, доходи споживачів, техноло-
гічні зрушення, податкове навантаження чи інститу-
ційні обмеження. У контексті ринкової аналітики 
регресійні моделі застосовуються для розрахунку 
еластичностей, оцінки чутливості ринку до змін по-
літики та перевірки гіпотез, що випливають із еко-
номічної теорії; 

панельні моделі поєднують часовий і просторо-
вий виміри даних, що дозволяє одночасно аналізу-
вати динаміку показників у часі та відмінності між 
фірмами, регіонами або сегментами ринку. Їх клю-
човою перевагою є здатність контролювати незмінні 
у часі індивідуальні характеристики суб’єктів ри-
нку, зменшуючи проблему прихованої неоднорідно-
сті. У галузевій аналітиці панельні моделі широко 
застосовуються для оцінки ефективності підпри-
ємств, аналізу конкурентних переваг, виявлення 
впливу регуляторних змін на різні групи ринкових 
агентів; 

векторні авторегресійні моделі (VAR) і векторні 
моделі корекції помилки (VECM) призначені для 
аналізу взаємозалежної динаміки кількох ринкових 
змінних без жорсткого апріорного задання напрямів 
впливу. VAR-моделі дозволяють досліджувати, як 
шоки в одній змінній (наприклад, цінах або обмін-
ному курсі) передаються іншим змінним системи. 
VECM, в свою чергу, застосовується у випадках на-
явності довгострокових рівноважних зв’язків між 
змінними та дозволяє одночасно аналізувати корот-
кострокові відхилення і довгострокову рівновагу. 
Це особливо важливо для аналізу галузевих ринків, 
де ціни, попит і виробництво часто є коінтегрова-
ними; 

ARDL-моделі (моделі авторегресії та розподіле-
ного лагу) забезпечують гнучкий інструментарій 
для оцінки коротко- та довгострокових ефектів на-
віть у випадку, коли змінні мають різний порядок ін-
теграції. Цей підхід є особливо корисним для ана-
лізу впливу регуляторних заходів, податкових змін 
або зовнішніх шоків на галузеві ринки. ARDL дозво-
ляє чітко розмежувати миттєву реакцію ринку та 
його адаптацію у довгостроковій перспективі, що 
має важливе практичне значення для економічної 
політики; 

моделі волатильності (ARCH та GARCH) вико-
ристовуються для аналізу нестабільності та ризиків 
на галузевих ринках, зокрема коливань цін, обсягів 
продажу або фінансових показників фірм. Вони до-
зволяють досліджувати кластери волатильності та 
оцінювати, як зовнішні або внутрішні шоки вплива-
ють на рівень невизначеності у ринковому середо- 

вищі. У ринковій аналітиці ці моделі є важливими 
для оцінки ризиків, прогнозування кризових явищ 
та аналізу стабільності ринкових процесів. 

В цілому, застосування моделей VAR, VECM і 
ARDL дозволяє перейти від статичного аналізу до 
динамічного розуміння ринку, де важливими є не 
лише рівні показників, а й їх часові траєкторії та вза-
ємозалежності. Таким чином, перший клас методів 
виконує роль аналітичного каркаса, на який у пода-
льшому нашаровуються інтелектуальні, мережеві та 
поведінкові підходи, забезпечуючи цілісність та на-
укову обґрунтованість сучасної ринкової аналітики. 

Другий клас методів охоплює моделі інтелекту-
альної та прогнозної аналітики, призначені для ана-
лізу складних, нелінійних і багатовимірних проце-
сів, характерних для сучасних галузевих ринків. Ос-
новною метою цього класу методів є виявлення при-
хованих закономірностей, підвищення точності про-
гнозів та перехід від агрегованих ринкових оцінок 
до індивідуалізованого аналізу поведінки окремих 
фірм, сегментів і груп споживачів. На відміну від по-
яснювальної економетрії, інтелектуальні методи не 
ґрунтуються на жорстко заданих функціональних 
формах і дозволяють працювати з великими маси-
вами різнорідних даних. Водночас вони не заміню-
ють економічну теорію, а виконують роль її методи-
чного розширення в умовах data-driven економіки, 
де традиційні припущення лінійності та стабільно-
сті зв’язків часто порушуються. Клас моделей поді-
ляється на два підкласи.  

Регресійні та класифікаційні алгоритми машин-
ного навчання застосовуються для аналізу ринкових 
даних у ситуаціях, коли кількість потенційних фак-
торів суттєво перевищує можливості класичних мо-
делей, а зв’язки між змінними мають складний нелі-
нійний характер: 

методи регуляризованої регресії, зокрема Lasso 
та Ridge, використовуються для відбору ключових 
детермінант попиту або пропозиції з великого на-
бору змінних, що включає цінові, доходні, логісти-
чні, маркетингові та інституційні фактори. Вони до-
зволяють зменшити проблему мультиколінеарності 
та підвищити стабільність оцінок; 

класифікаційні моделі, такі як логістична ре-
гресія та Random Forest, застосовуються для сегме-
нтації фірм за рівнем конкурентоспроможності, фі-
нансової стійкості або ризику виходу з ринку. Вони 
дозволяють формувати ймовірнісні оцінки належно-
сті підприємств до певних груп ризику, що має важ-
ливе значення для стратегічного аналізу та регуля-
торного нагляду; 

алгоритми градієнтного бустингу (XGBoost) ви-
користовуються для прогнозування критичних по-
дій, зокрема банкрутств, злиттів або виходу фірм з 
ринку. Їх перевагою є висока прогностична точність 
та здатність враховувати складні взаємодії між змін-
ними. 

Аналітичний ефект застосування цього підк-
ласу методів полягає у переході від середньостатис-
тичних ринкових оцінок до побудови детальних 
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профілів окремих фірм і сегментів, що суттєво роз-
ширює можливості галузевої аналітики. 

Другий підклас – методи прогнозної аналіти-
ки – становлять центральний елемент інтелектуаль-
ного аналізу в умовах нестабільних і швидкозмінних 
ринкових середовищ. До цієї групи належать як кла-
сичні часові моделі, так і сучасні алгоритмічні під-
ходи: 

ARIMA та сезонні моделі використовуються для 
аналізу циклічних і сезонних коливань галузевих 
показників, зокрема обсягів продажу, виробництва 
або цін. Вони забезпечують базовий рівень прогно-
зування та слугують відправною точкою для склад-
ніших моделей; 

ансамблеві методи, що поєднують результати 
кількох моделей, дозволяють зменшити ризик моде-
льної помилки та підвищити стабільність прогнозів 
у разі структурних змін на ринку; 

нейронні мережі та методи градієнтного бус-
тингу (XGBoost, LightGBM) забезпечують адаптивне 
прогнозування, здатне враховувати нелінійність, 
зміну режимів функціонування ринку та асиметри-
чну реакцію на шоки. Вони особливо ефективні у се-
редовищах з високою волатильністю та складною 
структурою взаємозв’язків. 

Значимість другого класу методів полягає у 
тому, що прогнозування перестає бути простою екс-
траполяцією історичних трендів і трансформується 
у інструмент сценарного аналізу. Інтелектуальні мо-
делі дозволяють формувати альтернативні траєкто-
рії розвитку галузевого ринку, оцінювати чутливість 
прогнозів до зміни припущень та аналізувати нас-
лідки різних стратегічних і регуляторних рішень. У 
поєднанні з пояснювальною економетрією ці ме-
тоди формують аналітичний зв’язок між теорією та 
практикою, забезпечуючи глибше розуміння поведі-
нки ринкових агентів і підвищуючи якість управлін-
ських та політичних рішень у сучасній економіці. 

Третій клас методів охоплює моделі мереже-
вого, просторового та структурного аналізу, призна-
чені для дослідження галузевого ринку як складної 
системи взаємопов’язаних агентів. Їх основна мета 
полягає у виявленні структурних джерел ринкової 
влади, які не фіксуються традиційними показни-
ками концентрації або часток ринку. Методологічно 
цей клас методів узгоджується з сучасним тракту-
ванням галузевого ринку як екосистеми, у межах 
якої домінування формується не лише через обсяги 
виробництва чи продажу, а через позицію фірм у ме-
режі економічних, логістичних, інформаційних та 
платформних взаємодій. Такий підхід є особливо ре-
левантним для цифрових, платформних та інфра-
структурно залежних ринків. 

Мережевий аналіз дозволяє формалізувати вза-
ємозв’язки між учасниками ринку у вигляді графів, 
де вузлами є фірми або інституції, а зв’язками – еко-
номічні, контрактні, інформаційні чи технологічні 
відносини: 

показники центральності застосовуються для 
оцінки ролі фірм у мережі та їх фактичної ринкової 

влади. На відміну від частки ринку, центральність 
відображає здатність контролювати потоки ресур-
сів, інформації або доступ до споживачів. Фірми з 
високою центральністю можуть мати визначальний 
вплив на ринок навіть за відносно невеликих обсягів 
продажу; 

аналіз спільнот дозволяє виявляти кластери 
компаній із щільними внутрішніми зв’язками. Такі 
кластери можуть свідчити про наявність стратегіч-
них альянсів, вертикально інтегрованих структур 
або потенційних змов, які неочевидні з агрегованих 
ринкових показників; 

концепція структурних «порожнин» викорис-
товується для ідентифікації агентів, які займають 
посередницькі позиції між слабо пов’язаними гру-
пами учасників. Контроль таких позицій дозволяє 
фірмам впливати на ринок через управління пото-
ками товарів, інформації або інновацій, формуючи 
приховану домінацію без формального монополь-
ного статусу. 

Просторові моделі застосовуються для аналізу 
територіально обумовлених залежностей між рин-
ковими показниками. Вони дозволяють враховувати 
ефекти просторового поширення цін, попиту та 
інновацій між регіонами або локальними ринками. 
Просторова аналітика є критично важливою для га-
лузей з розвиненою логістикою, регіональною сег-
ментацією або значними транспортними витратами. 
Вона дозволяє виявляти просторові кластери, ефе-
кти «перетікання» цін та асиметричну реакцію регі-
ональних ринків на економічні шоки, що розширює 
традиційні уявлення про ринкову інтеграцію. 

Окремий компонент третього класу формують 
методи поведінкової та текстової аналітики, спрямо-
вані на аналіз цифрових слідів споживачів і фірм. Їх 
застосування зумовлене зростанням ролі нематеріа-
льних факторів у формуванні попиту та конкурент-
них переваг; 

аналіз тональності та тематичне моделювання 
використовуються для аналізу споживчих відгуків, 
медіаконтенту та соціальних мереж з метою оцінки 
настроїв, очікувань та репутаційних ефектів на ри-
нку; 

моделі дискретного вибору та сумісний аналіз 
дозволяють моделювати процес прийняття спожив-
чих рішень, розширюючи класичну теорію попиту 
за рахунок інтеграції поведінкових аспектів. Ці ме-
тоди дають змогу аналізувати не лише структуру 
споживання, а й мотиваційні чинники вибору това-
рів і послуг. 

Особливе місце в третьому класі методів займа-
ють інструменти виявлення аномалій, спрямовані на 
аналіз ризиків та потенційних порушень конкурент-
ного середовища. Їх застосування дозволяє іденти-
фікувати нетипову ринкову поведінку, яка може 
свідчити про цінові змови, маніпулятивні стратегії 
або наближення кризових подій. До основних ін-
струментів належать моделі ізольованого лісу 
(Isolation Forest) та Байєсівське виявлення точок 
зміни, які дозволяють фіксувати різкі зміни у дина- 
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міці цін, обсягів або взаємодій між фірмами без по-
передніх припущень щодо форми порушень. Аналі-
тичне значення цих методів полягає у переході від 
реактивного регулювання до превентивного конт-
ролю ринків, що є принципово важливим у кон-
тексті цифрових платформ та алгоритмічної конку-
ренції. 

Отже, ключовою характеристикою сучасного 
методичного підходу до аналітики галузевих ринків 
є інтеграція трьох класів інтелектуальних моделей в 
єдиний безперервний аналітичний цикл: економет-
ричні моделі задають базові припущення та струк-
туру аналізу, інтелектуальні методи уточнюють і по-
глиблюють результати, а мережевий та просторовий 
аналіз дозволяють інтерпретувати їх у контексті ри-
нкової екосистеми. Результати кожного моделю-
вання кожного класу використовуються для уточ-
нення гіпотез, переналаштування моделей та форму-
вання сценаріїв розвитку галузевого ринку. Такий 
підхід забезпечує не лише опис поточного стану ри-
нку, але й прогнозування, оцінку ризиків та підтри-
мку стратегічних і регуляторних рішень. Застосу-
вання інтелектуальної аналітики при цьому вихо-
дить за межі традиційного статистичного монітори-
нгу та переходить до активного формування регуля-
торних стратегій, орієнтованих на попередження ри-
зиків, оцінку наслідків втручання та адаптацію полі-
тики до динамічних змін ринкового середовища. 

На відміну від класичних підходів, у яких регу-
лювання ґрунтується переважно на постфактум-ана-
лізі концентрації, цін або прибутковості, інтелекту-
альні методи дозволяють реалізувати прогнозно-
превентивну модель регулювання. У межах такої 
моделі аналітика використовується для ідентифіка-
ції потенційних загроз ще на етапі їх формування, 
зокрема через аналіз поведінкових патернів фірм, 
алгоритмічних стратегій ціноутворення та структу-
рних змін у мережах взаємодії. 

Узагальнений методичний підхід доповню-
ється інституційним та етичним виміром, що врахо-
вує вимоги прозорості алгоритмів, захисту даних та 
справедливості рішень. Інтеграція принципів пояс-
нюваного (зрозумілого) ШІ та етичної аналітики за-
безпечує легітимність результатів та узгоджує ана-
літичні висновки з суспільними інтересами, що стає 
не додатковим, а обов’язковим елементом сучасної 
аналітичної системи. Без цього інтелектуальна ана-
літика ризикує перетворитися на інструмент непро-
зорого впливу, що підриває довіру до регуляторних 
інститутів. У такій логіці аналітика галузевих ринків 
перетворюється з набору інструментів на цілісну ме-
тодологію дослідження та управління сучасними 
ринковими системами. 

Зокрема, в антимонопольній політиці інтелек-
туальні методи можуть застосовуватися для моде-
лювання ймовірності координації поведінки суб’єк-
тів ринку, виявлення ознак алгоритмічних змов та 
оцінки ефектів злиттів і поглинань. Поєднання еко-
нометричних моделей попиту і пропозиції з машин-
ним навчанням та мережевим аналізом дозволить  

не лише оцінювати статичні показники ринкової 
влади, але й аналізувати динамічну зміну конкурен-
тного середовища під впливом цифрових техноло-
гій. 

У промисловій політиці інтелектуальна аналі-
тика може використовуватися для визначення стра-
тегічно важливих галузей, оцінки ефективності дер-
жавної підтримки та прогнозування структурних 
зрушень. Алгоритми прогнозної аналітики дозволя-
ють моделювати альтернативні сценарії розвитку 
галузей залежно від змін у податковій політиці, ін-
вестиційних стимулах або зовнішньоекономічних 
умовах. Це забезпечить перехід від реактивної до 
проактивної моделі управління економічним розви-
тком. 

Особливе значення інтелектуальні методи ма-
ють у сфері цифрового регулювання, де класичні ін-
струменти контролю часто виявляються недостат-
німи. Платформні ринки характеризуються високою 
швидкістю змін, мережевими ефектами та концент-
рацією даних, що потребує використання мереже-
вої, поведінкової та алгоритмічної аналітики. Саме 
пропоновані методи дозволять оцінювати системні 
ризики домінування платформ, аналізувати механі-
зми контролю доступу до інфраструктури та визна-
чати приховані джерела ринкової влади. 

Таким чином, у системі управління та регулю-
вання інтелектуальні методи виконують подвійну 
роль: з одного боку, вони підвищують точність і гли-
бину аналізу ринкових процесів, а з іншого – форму-
ють нову інституційну логіку прийняття рішень у 
data-driven економіці. Їхнє застосування забезпечує 
перехід до більш адаптивної, науково обґрунтованої 
та соціально відповідальної моделі регулювання га-
лузевих ринків. 

Висновки. В результаті проведеного дослі-
дження сформовано цілісне бачення сучасної аналі-
тики галузевих ринків як комплексної методологіч-
ної системи, здатної адекватно відображати склад-
ність і динамічність економічних процесів. Дове-
дено, що ефективний аналіз галузевих ринків не 
може обмежуватися використанням одного класу 
методів, а потребує інтеграції економічної теорії, 
економетричного моделювання, інтелектуальної об-
робки даних та структурного аналізу ринкових взає-
модій. 

Обґрунтовано, що економетричні моделі вико-
нують базову пояснювальну функцію, забезпечу-
ючи теоретичну узгодженість і причинно-наслід-
кову інтерпретацію ринкових процесів. Разом із тим 
інтелектуальні та прогнозні методи розширюють 
аналітичні можливості дослідження за рахунок ви-
явлення нелінійних залежностей, адаптивного про-
гнозування та урахування гетерогенності ринкових 
агентів. Структурний, мережевий і просторовий 
аналіз, у свою чергу, дозволяють розглядати галузе-
вий ринок як складну економічну екосистему, в якій 
ринкова влада, конкуренція та ефективність форму-
ються через систему взаємозв’язків між учасни-
ками. 
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Узагальнений методичний підхід, побудований 

на ієрархічній та циклічній інтеграції зазначених рі-

внів аналітики, забезпечує не лише поглиблене ро-

зуміння поточного стану галузевих ринків, але й фо-

рмування обґрунтованих прогнозів і сценаріїв їх ро-

звитку. Це підвищує якість аналітичної підтримки 

управлінських та регуляторних рішень і створює 

умови для більш ефективної конкурентної та струк-

турної політики. 

Особливу увагу приділено ролі інтелектуаль-

них методів у системі державного управління та ре-

гулювання. Доведено, що вони дедалі більше інтег-

руються в антимонопольну, промислову та цифрову 

політику, трансформуючись з інструментів дослі-

дження у важливий елемент інституційної економі-

чної влади. Використання прогнозної та мережевої 

аналітики дозволяє регуляторам оцінювати ймовір-

ність координації поведінки фірм, моделювати ефе-

кти злиттів і поглинань та ідентифікувати системні 

вразливості платформних ринків. 

Таким чином, запропонований підхід може 

бути використаний як універсальна методична ос-

нова для наукових досліджень, прикладної галузевої 

аналітики та освітніх програм з економіки, оскільки 

він поєднує аналітичну глибину, методичну послі-

довність і практичну спрямованість, що є критично 

важливим в умовах цифрової трансформації та зро-

стання складності сучасних ринків. Інтелектуальна 

аналітика ринків постає як цілісна методологічна 

платформа, що поєднує економічну теорію, сучасні 

економетричні моделі, алгоритми машинного нав-

чання, мережевий та поведінковий аналіз. Її розви-

ток зумовлений ускладненням ринкових структур, 

цифровізацією економічних процесів та зростанням 

ролі даних у прийнятті управлінських і регулятор-

них рішень. 

Подальші дослідження у межах запропонова-

ного методичного підходу до інтелектуальної аналі-

тики галузевих ринків доцільно орієнтувати на ада-

птацію та формалізацію аналітичних інструментів 

для потреб антимонопольного аналізу. Перспектив-

ним є розвиток гібридних моделей, що поєднують 

економетричну ідентифікацію причинно-наслідко-

вих ефектів із методами машинного навчання та ме-

режевого аналізу з метою оцінки ринкової влади, ви-

явлення координаційної поведінки та аналізу струк-

турних змін у конкурентному середовищі. Окремого 

методичного опрацювання потребують підходи до 

контрфактичного моделювання наслідків злиттів, 

алгоритмічних стратегій та регуляторних втручань, 

а також розвиток інтерпретованих і верифікованих 

аналітичних рішень. 
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Тельнова Г. В. Інтелектуальні методи та цифрові інструменти ринкової аналітики 
У статті досліджено інтелектуальні методи та цифрові інструменти ринкової аналітики в контексті аналізу галузевих 

ринків в умовах цифрової трансформації економіки. Обґрунтовано концепцію інтелектуальної аналітики як інтегрованої ме-

тодологічної платформи, що поєднує економетричні моделі, алгоритми машинного навчання, мережевий та поведінковий 

аналіз для дослідження складних ринкових систем. Розкрито методичну роль пояснювальної, прогнозної, структурної та ри-

зик-орієнтованої аналітики, а також показано їх взаємодію в єдиному аналітичному циклі. Доведено, що інтелектуальні ме-

тоди не замінюють класичну економічну теорію, а поглиблюють її аналітичний потенціал шляхом виявлення нелінійних за-

лежностей, адаптивного прогнозування та ідентифікації прихованих структур ринкової влади. Окрему увагу приділено інте-

грації різних типів даних і моделей, що дозволяє формувати сценарії розвитку галузевих ринків, оцінювати альтернативні 

стратегії фірм та ризики регуляторних рішень. Розглянуто інституційні та етичні аспекти застосування інтелектуальної ана-

літики, зокрема проблеми прозорості алгоритмів, справедливості рішень та регуляторної відповідності. Зроблено висновок 

про формування нової концепції ринкової аналітики, яка забезпечує методичну основу для підвищення ефективності управ-

ління галузями та розвитку конкурентного середовища. 

Ключові слова: ринкова аналітика, галузеві ринки, машинне навчання, економетрія, мережевий аналіз, цифрові інстру-

менти, data-driven економіка. 

 

Telnova Н. Intelligent methods and digital tools of market analytics 
The article examines intelligent methods and digital tools for market analytics in the context of industry market analysis amid 

the digital transformation of the economy. It substantiates the concept of intelligent analytics as an integrated methodological platform 

that unifies explanatory econometric models, machine learning algorithms, network and behavioral analysis to study complex market 

systems. The methodological functions of explanatory, predictive, structural, and risk-oriented analytics are analyzed, and their 

interaction within a continuous analytical cycle is demonstrated. The study shows that intelligent methods do not replace classical 

economic theory but enhance its analytical potential by uncovering nonlinear dependencies, enabling adaptive forecasting, and 

identifying hidden structures of market power. Special attention is paid to the integration of diverse data types and analytical models, 

which allows the simulation of alternative scenarios for industry market development, assessment of strategic decisions by firms, and 

evaluation of regulatory and competitive risks. Institutional and ethical dimensions of intelligent analytics are also considered, including 

algorithmic transparency, fairness of decisions, and regulatory compliance. The article demonstrates how the application of these 

methods contributes to evidence-based policy-making, anticipates potential market failures, and supports proactive regulatory and 

strategic interventions. The findings establish a new concept of market analytics, providing a methodological foundation for improving 

the efficiency of industry management, fostering competitive environments, and enabling informed decision-making in data-driven 

economic contexts. The proposed integrated approach offers a scalable and adaptable framework suitable for both academic research 

and practical applications in antitrust, industrial policy, and digital platform regulation. 

Keywords: market analytics, industry markets, machine learning, econometrics, network analysis, digital tools, data driven 

economics. 
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